

高空航拍海口万绿园、世纪公园、滨海公园一带城市景观。建设自贸港、产业是根本所在。在“4·13”重要讲话中，习近平总书记要求海南坚持新发展理念，建设现代化经济体系，在推动经济高质量发展方面走在全国前列。两年来，海南持续深化供给侧结构性改革，加快推进经济转型升级。

本报记者 张茂 摄



在东方市迦南兰花种植农民专业合作社，社员们正在花棚里培育兰花。该合作社加大扶贫力度，让贫困户转型升级为技术农民，实现就业增收收益。

两年来，海南从省到自然村建立起五级战斗体系，乡村振兴工作队“乡镇一队、行政村一队”实现全覆盖，坚持把脱贫攻坚、乡村振兴作为全岛建设自贸区、自贸港的重要前提和底线目标，毫不松劲持续推进。

本报记者 陈元才 摄



2019年4月17日，位于博鳌乐城国际医疗旅游先行区的博鳌国际医院，两位日本专家在查看实验样品。该院通过引进国际高水平人才，带动本土人才“走出去、引进来”双向多元化培养模式，推进医疗前沿研究。

两年来，海南以项目为引领，围绕三大主导产业、十二个重点产业和十一个重点开放领域的发展需要，以前所未有的力度推进招才引智工作。

本报记者 袁琛 摄



踏浪逐梦 海之南

自2018年4月13日习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上发表重要讲话以来，海南人民牢记习总书记的嘱托，凝聚起奋斗追梦的强大力量，在踏浪逐梦的新征程中砥砺奋进。

风起南海，发展潮涌。

促进对外开放——两年来，海南全面深化改革开放，一些重要领域和关键环节取得新突破。

提升发展质量——两年来，海南经济发展呈现总体平稳、质量稳步提升的良好态势。

探索制度创新——两年来，我省源源不断的制度创新，让人们海南自贸港建设有了更稳定的预期。

发力旅游消费——两年来，海南向着业态丰富、品牌集聚、环境舒适、特色鲜明、生态良好的国际旅游消费中心快步迈进。

守护良好生态——两年来，海南加快推进生态文明体制改革，走上了一条人与自然和谐的发展之路。

决胜脱贫攻坚——两年来，海南把脱贫攻坚作为自贸区、自贸港建设的底线目标与第一民生工程来抓，举全省之力攻克贫困堡垒。

办好民生实事——两年来，海南加快普惠性、基础性、兜底性民生建设，织密民生保障网，让群众得到更多看得见、摸得着的实惠。

汇聚四海英才——两年来，多条“含金量”十足的政策措施，确保全省人才工作始终沿着正确的方向扎实推进。

“海南自贸港建设不仅关系海南900多万人，更是关乎14亿中国人民、关乎国家全局的大事。”省委书记刘赐贵话语斩钉截铁，“决不能让千载难逢的发展机遇在我们手上错失！”
(刘笑非)



俯瞰海南霸王岭国家级自然保护区。

海南把保护好生态环境作为建设自贸区、自贸港的基础保障和特色优势，积极探索绿水青山转化为金山银山的路径方法，推动形成人与自然和谐发展的现代化建设新格局。

本报记者 袁琛 摄



群山中穿行的琼乐高速段，被一片嫩绿包围着。“五网”基础设施和三大主导产业项目，势必成为未来一个时期我省实现新旧动能转换、拉动经济增长的重要引擎。

本报记者 李天平 摄



第三届海南国际旅游岛（陵水）青年狂欢节活动中，来自全球多个国家的青年游客尽情狂欢。两年来，海南坚定不移落实开放为先战略，打造中国对外开放新高地，实施59国人免签政策、全面实行准入前国民待遇加负面清单制度、建成国际贸易“单一窗口”海南升级版、放宽临时入境驾驶许可等举措先后落地。

本报记者 武威 摄



↑俯瞰博鳌乐城国际医疗旅游先行区。自设立以来，该先行区已实现51个“全国首例”(51种特许药械)在国内首次应用。

两年来，海南坚持以制度创新为核心，高标准高质量推进自贸区、自贸港建设，努力当好改革开放“试验田”，并及时总结梳理各领域的创新举措和鲜活经验，先后发布六批共71项制度创新案例，创造了多项“全国第一”。
本报记者 宋国强 摄



→2019年12月21日，长征五号遥三运载火箭在中国文昌航天发射场垂直转运至发射区。

两年来，海南大力发展旅游业、现代服务业、高新技术产业“三大领域”和国家南繁科研育种基地、国家热作农业科学中心、全球动植物种质资源引进中转基地、航天领域重大科技创新基地、国家深海基地南方中心“五大平台”，做优做强12个重点产业，着力构建支撑高质量发展的产业体系。
本报记者 宋国强 摄



低空俯瞰三亚国际免税城。离岛免税购物是海南旅游的“金字招牌”，目前已实现“空、海、铁”全覆盖。2019年海南离岛免税品销售1819.9万件、销售金额134.9亿元，创历史新高。
本报记者 武威 摄

